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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Meyer (GRÜNE) 

Wolfsmonitoring in Niedersachsen: Gibt es Phantomrudel? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Meyer (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
08.11.2018 

 

Nach Angaben des Wolfsmonitorings der Landesjägerschaft sind in Niedersachsen derzeit 20 
Wolfsrudel nachgewiesen. Auf der Website www.wolfsmonitoring.com sind zu jedem der aufgeführ-
ten Rudel weitergehende Informationen dokumentiert. 

Zum Rudel Cuxhaven ist nachzulesen, dass seit 2016 sowohl die Wolfsmutter als auch ein Welpe 
illegalen Abschüssen zum Opfer fielen, zwei Welpen starben bei Verkehrsunfällen, ein weiterer 
Welpe starb eines natürlichen Todes, ein männlicher Nachkomme ist im vergangenen Jahr nach 
NRW abgewandert. Der Landkreis Cuxhaven geht davon aus, dass derzeit nur noch ein Wolf in der 
Region lebt (Nordsee-Zeitung vom 13.10.2018). 

Zum Rudel Munster/Bispingen ist vermerkt, dass die nachgewiesene Fähe 2017 im Straßenverkehr 
ums Leben kam. Die beiden Welpen, die von der Mutter noch gesäugt wurden, wurden wenige Ta-
ge später tot aufgefunden.  

1. Ist die Annahme des Landkreises Cuxhaven zutreffend, dass nur noch ein Wolf in der Region 
Cuxhaven lebt? 

2. Wenn ja, werden die Angaben des Wolfsmonitorings entsprechend korrigiert? 

3. Wenn ja, sieht die Landesregierung weiteren Korrekturbedarf zu den Angaben des Wolfsmo-
nitorings? 

4. Existiert das Rudel Munster/Bispingen noch und, wenn ja, in welcher Form? 

5. Für welche Wolfsrudel liegen aktuell ausreichend Nachweise vor, die ein territoriales Vor-
kommen eines Rudels bestätigen? 

6. Gibt es ein Interesse der Landesjägerschaft, Schätzungen zur Gesamtzahl der Wölfe mög-
lichst hoch anzusetzen?  

7. Wie wird im Rahmen des Wolfsmonitorings öffentlich dokumentiert, wo residente Wölfe bzw. 
Rudel aktuell nicht mehr nachgewiesen sind? 

8. Welche Wolfsterritorien wurden seit Beginn des Wolfsmonitorings von residenten Wölfen, 
Wolfspaaren oder Wolfsrudeln wieder verlassen? 

9. Vor dem Hintergrund, dass 2018 bereits drei Wölfe illegal erschossen wurden: In wie vielen 
Fällen wurde bislang wegen illegaler Wolfsabschüsse von der Staatsanwaltschaft ermittelt 
(bitte jeweils Fall und Ergebnis der Ermittlungen aufführen)? 

 

(Verteilt am 12.11.2018) 

http://www.wolfsmonitoring.com/
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